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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Richard Graupner AfD
vom 20.11.2023

Entzug der doppelten Staatsbiirgerschaft - Welche MaBnahmen ergreift die
Staatsregierung?

Auslandischen Kriminellen soll nach Ansicht des Staatsministers des Innern, fir Sport
und Integration Joachim Herrmann kinftig die deutsche Staatsangehdrigkeit aberkannt
werden kénnen.

Als Beispiele nannte Staatsminister Joachim Herrmann schwere antisemitische Ge-
walttaten oder schwere Straftaten wie Mord oder Vergewaltigung.

Zur Umsetzung dieses Vorhabens sei allerdings eine Grundgesetzanderung erforderlich.’

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Welche MalRhahmen ergreift die Staatsregierung, um das Vorhaben
von Staatsminister Joachim Herrmann umzusetzen, Straftatern mit
doppelter Staatsbirgerschaft die deutsche Staatsangehdrigkeit ab-
erkennen zu kdnnen? 3

21  Zu welcher Zeit plant die Staatsregierung die Einbringung eines ent-
sprechenden Gesetzentwurfs in den Bundesrat? 3

2.2 Zu welcher Zeit plant die Staatsregierung die Verabschiedung eines

entsprechenden Gesetzentwurfs? ., 3
3. Welche weiteren Landesregierungen konnte die Staatsregierung be-
reits als Unterstitzer gewinnen? 3

41  Aufgrund welcher Gesetzesgrundlage ist aktuell bereits ein Entzug
der deutschen Staatsbirgerschaft moglich? 4

4.2  Mit welcher Frist ist ein Entzug maoglich? 4

51  Wie vielen Personen wurde in den letzten funf Jahren im Freistaat
Bayern die deutsche Staatsangehdrigkeit entzogen? . 4
5.2 Aufgrund welcher Gesetzesgrundlage fanden die jeweiligen Ent-
ziehungen statt? 4

1 https://www.welt.de/politik/deutschland/article248608220/Grundgesetzaenderung-CSU-will-
Straftaetern-die-deutsche-Staatsbuergerschaft-aberkennen.html?wtrid=socialmedia.socialflow....
socialflow_twitter


https://www.welt.de/politik/deutschland/article248608220/Grundgesetzaenderung-CSU-will-Straftaetern-die-deutsche-Staatsbuergerschaft-aberkennen.html?wtrid=socialmedia.socialflow....socialflow_twitter
https://www.welt.de/politik/deutschland/article248608220/Grundgesetzaenderung-CSU-will-Straftaetern-die-deutsche-Staatsbuergerschaft-aberkennen.html?wtrid=socialmedia.socialflow....socialflow_twitter
https://www.welt.de/politik/deutschland/article248608220/Grundgesetzaenderung-CSU-will-Straftaetern-die-deutsche-Staatsbuergerschaft-aberkennen.html?wtrid=socialmedia.socialflow....socialflow_twitter
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5.3 Welche zweite Staatsbirgerschaft besalRen die jeweiligen Be-
O ONEN? e 4
6. Wenn Betroffenen aufgrund ihrer Tatigkeit in einer auslandischen
Terrororganisation die Staatsangehorigkeit entzogen wurde, welche
Organisationen waren das jeweils?

Hinweise des Landtagsamts )
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 18.12.2023

1. Welche MaBnahmen ergreift die Staatsregierung, um das Vorhaben
von Staatsminister Joachim Herrmann umzusetzen, Straftatern mit
doppelter Staatsbiirgerschaft die deutsche Staatsangehorigkeit ab-
erkennen zu kénnen?

21 Zuwelcher Zeit plant die Staatsregierung die Einbringung eines ent-
sprechenden Gesetzentwurfs in den Bundesrat?

2.2 Zuwelcher Zeit plant die Staatsregierung die Verabschiedung eines
entsprechenden Gesetzentwurfs?

3. Welche weiteren Landesregierungen konnte die Staatsregierung
bereits als Unterstiitzer gewinnen?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Migranten, die auch einen deutschen Pass haben, missen sich eindeutig zu Deutsch-
land sowie zu seinen Werten und Gesetzen bekennen. Antisemitismus und das
Bestreiten des Existenzrechts Israels sind damit absolut unvereinbar. Schon jetzt
werden in einigen Landesteilen au3erhalb Bayerns sich abschottende Parallelgesell-
schaften ein zunehmendes Problem. Die von der Bundesregierung geplante Reform
des Staatsangehdrigkeitsrechts mit erleichterten Einbirgerungen durch Verzicht auf
Einblrgerungsvoraussetzungen und kiinftigen doppelten Staatsburgerschaften als
Regelfall dirfte das weiter verscharfen.

Die Bundesregierung muss sich deshalb nun damit beschaftigen, wie Straftatern mit
doppelter Staatsbiirgerschaft die deutsche Staatsangehdrigkeit aberkannt werden kann,
wenn sie in schwerwiegender Weise wesentliche Interessen unseres Gemeinwesens
beeintrachtigen. Dafir ist eine Grundgesetzanderung erforderlich. Die Staatsregierung
fordert deshalb aktiv eine Diskussion zur Schaffung der erforderlichen Rechtsgrund-
lagen, damit Personen, die weitere Staatsangehdrigkeiten besitzen, die deutsche ver-
lieren, wenn sie wesentliche Interessen Deutschlands beeintrachtigen.

Bei der Besprechung des Bundeskanzlers mit den Regierungschefinnen und Regierungs-
chefs der Lander am 06.11.2023 hat Bayern dementsprechend zu Protokoll erklart,
dass bei Menschen mit doppelter Staatsangehorigkeit, die nicht zu unserer Verfassung
und unseren Werten stehen, die Mdglichkeit zur Aberkennung der deutschen Staats-
angehorigkeit bestehen muss. Die Innenministerkonferenz (IMK) hat in ihrer Sitzung
vom 06. bis 08.12.2023 das Bundesministerium des Innern und fur Heimat (BMI) im
Anschluss daran einstimmig aufgefordert, neue Verlustgriinde bei antisemitischer,
rassistischer oder sonstiger menschenverachtender Einstellung zu prifen, und war
sich zudem einig, dass alle rechtlichen Mdglichkeiten geprift, geschaffen und genutzt
werden missen, damit bei Doppelstaatern, die Terroristen sind oder schwere staats-
gefahrdende Straftaten begehen, die deutsche Staatsangehdrigkeit verloren geht.
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41

4.2

51

5.2

5.3

Aufgrund welcher Gesetzesgrundlage ist aktuell bereits ein Entzug
der deutschen Staatsbiirgerschaft moglich?

Mit welcher Frist ist ein Entzug moglich?

Wie vielen Personen wurde in den letzten fiinf Jahren im Freistaat
Bayern die deutsche Staatsangehorigkeit entzogen?

Aufgrund welcher Gesetzesgrundlage fanden die jeweiligen Ent-
ziehungen statt?

Welche zweite Staatsbiirgerschaft besalRen die jeweiligen Betroffenen?

Wenn Betroffenen aufgrund ihrer Téatigkeit in einer ausldndischen
Terrororganisation die Staatsangehorigkeit entzogen wurde, welche
Organisationen waren das jeweils?

Die Fragen 4.1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet.

Ein Entzug der deutschen Staatsangehdrigkeit ist nach geltendem Verfassungsrecht
ausgeschlossen (Art. 16 Abs. 1 Satz 1 Grundgesetz).
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt sein. Die
vollsténdige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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